

# 人文底蕴和艺术情怀 造就清源际

本刊 李成成



灿烂着各色鲜花盆栽的成都三圣乡,郁郁葱葱的树木掩映着一条条小道,小道旁林立着无数农家乐,偶尔还能听见招呼行人进店吃饭的声音。可是当汽车从一处由红色柱子搭建的并不宽敞的门驶入里面时,一股宁静而悠远的感觉顿时沁入心脾。刚刚经历过的嘈杂似乎都已被隔绝于世外。这就是记者第一次进入位于三圣乡的清源际艺术中心的感受,仿佛进入到一个与世隔绝的幽静桃源一般。

成都清源际艺术中心成立的时间并不长,是一家集艺术品交易与收藏、艺术收藏品鉴赏与展示、艺术创作与交流、艺术信息传播与推广、学术研究与探讨为一体的专业性文化艺术机构,是以艺术家驻留计划为核心的专业艺术写生创作基地。

## 清源际——正本清源 艺无边际

最初看到清源际三个字的时候,就给人一种把世俗烦恼、污染隔绝于外的清静无忧之感,那么,为什么取名清源际呢?据了解,“清源际”取自“正本清源”之说。“正本”为主观,清源为“客观”,为艺者贵乎平淡天真,格局为大;主观自圆,格局为小。舍主观而取客观,乃为源之清正。

正如清源际艺术中心董事长刘海波先生所言:“清源际是非常具有包容性的,在这里不仅是国画、油画还是书法、版画、雕塑、摄影的艺术家们,都能在这里驻留、生活、写生、创作,都能在这里寻找到艺术的本真。此‘清源际’之‘际’,乃‘边际’之意。艺无边际,无法定法,诠释出不同的清源际!”

际艺术中心,就像置身世外桃源,外界与内心已完全不相关。清源际仿佛有一种魔力,能将内心里所有的不快、所有的浮躁统统洗净。

在总面积约 30 亩的清源际艺术中心里,荷塘面积占据约 3500 平方米,虽然现在已经过了荷花的花期,但是荷塘中的荷叶以及荷塘周围的花朵亦自成一一道曼妙风景。荷塘中央有一个亭子,亭子上放着桌椅,顶上是透明的钢化玻璃,这看似简单的亭子却吸引着不少人在其中流连。尤其是在晚上,这个亭子极受欢迎。

据介绍,这个亭子的名字叫做写心亭,在这里可以赏荷、听雨、观月。试想当天空中下起瓢泼大雨,眼看着周围的人为躲雨四散而逃,而自己却可以独坐在亭中,悠闲地喝茶听雨声,该是多么惬意啊。尤其是在夏夜的晚上,莲香浮动,月影显露,更是美妙。

吸引了梁时民、秦天柱等著名艺术家在此设立艺术工作室。

据刘海波介绍,工作室的设计是为了给艺术家外出提供创作方便,目前的酒店基本上都没有可供创作的场地,就算是五星级酒店的房间亦是如此。所以清源际为艺术家驻留计划提供了完备的配套设施。

另外,园区内还有 400m<sup>2</sup> 的美术展厅和学术报告厅可供各式展览与美术培训在此进行,其中专业美术展厅展线达 180 米。不过,清源际的美术展与一般的展览有一定差异,其只专注于当代艺术大家的专题性收藏级展览,供藏家和爱家品鉴。参加展览的对象有两个先决条件,一是已经收藏的作品,二是必须为一线艺术家的作品。这也体现了清源际展览的高规格。

不仅如此,清源际里面的作品都实行三包服务,即包真、包换、包退,这是其他很多地方所不具备的优势,可见清源际对艺术作品的真诚态度。目前,清源际正以崭新的姿态欢迎着海内外的艺术家和收藏家,并以包容的胸怀成为孕育知名艺术家和艺术精品摇篮。

此外,清源际艺术中心也会举办艺术创作与交流、艺术信息传播与推广、学术研究与探讨等丰富多样的活动,为喜爱艺术的人提供一个交流学习的平台。9月18日,清源际中心就举行了由雅昌艺术网主办的“成都艺术家自助官网宣讲会”,吸引了众多艺术家和艺术机构参与。

事实上,清源际艺术中心成立的时间较短,里面有些地方还在布置,比如香道馆目前还处于准备阶段。相信在完全布置好了之后,清源际将会吸引更多的艺术家和艺术作品以及喜欢热爱传统文化的客人。

可以看到,传统文化的精髓浸透于清源际,各种文化艺术在这里碰撞交融,生根发芽,并在这块原本就肥沃的土壤上迅速成长。亲近艺术文化,孕育艺术生命,清源际必将在艺术世界里更具魅力。



红墙青瓦铸就清源际



● 刘海波 ● 艺术家自助官网分享会在清源际艺术中心举行 ● 清源际艺术品 ● 清源小馆餐厅

## 激发灵感的差异化与人文化

清源际艺术中心具有独特的建筑风格,和用钢筋混凝土浇筑而成的建筑完全相异,也与千篇一律的青石板、青砖修建的复古建筑不一样,红砖和灰瓦显得独树一帜,现代与传统交织,并融合前苏联建筑风格,在视觉上给人一种新颖之感,却又不事张扬,质朴与宁静的雅趣油然而生。一进入清源际,除了为独特的建筑折服外,映入眼帘的荷塘又增添了一番诗情画意的情致,而假山和错落有致的石板小路令人流连忘返。

这个时节正是丹桂飘香的好时候,在清源际艺术中心漫步,桂花的香味一直萦绕,令人心旷神怡。不仅如此,这里的各个地方都可见郁郁葱葱的植被,生机盎然的奇花异草似乎在欢迎着来到这里的客人,从而奋力地绽放生长,让人无时无刻不享受大自然的芬芳与雅致。

看着柳条儿随风飘动,闻着微风中夹杂着的淡淡桂花香,内心是安宁平和的。即使身处在这个烦扰的社会中,即使一墙之外就是喧嚣闹市,可是此时此刻在清源

园区内风景别致,设施齐全,当然餐厅亦必不可少,清源小馆餐厅的做菜理念也独具一番风味。在园内风光和气息将心中尘垢洗净之后,餐厅中纯天然的养生食物则是对身体的清洗。用纯天然的食材制作而成,且不添加任何鸡精、味精的佳肴,让人唇齿留香,身心舒畅。加之自家酿制的桂花酒、泡菜,更显情趣和家常。

清源际艺术中心,冬季红墙青瓦墨韵精妙,夏季荷塘月色莲叶田田,具有丰富的人文气息,给人以自在惬意的感受,也给予艺术家们丰富的创作灵感。在看到这里的景致后,感受到这里的气息和情怀后,普通人都觉得身心被洗礼,艺术家则更能激发其创作的欲望。

## 汇各界艺术家 聚一流艺术作品

清源际不仅在建筑风格、庭院规划设计上给予艺术家创作的灵感,而且在设施方面也为企业家们提供了创作和休息的工作室。工作室里,除了常规的卧室、洗漱间外,还设有喝茶、画画、书法的场地,房间明亮宽敞。据了解,这样的工作室园区内一共有二十余间,还

## 4. 无形价更高——虚拟文化

新经济的主要标志之一,就是在企业的各种资源中无形资产所占的比例越来越大。虚拟文化可理解为通过外部资源的整合与转化,使无形资本增值的人文环境,例如企业的知识产权等。虚拟文化使得企业的运作在法律保障下具有灵活、柔性、无边界、合作、共享、快速反应、高效输出等特点,并为企业带来大量的有形资产和价值增值。

21 世纪是知识经济时代,知识是经济发展的主要资源,是创造财富的主要形式。传统的以大量消耗原材料和能源为特征的工业经济逐渐丧失过去的荣耀,一种全新的基于最新科技的,人类知识精华的经济形态,显露出勃勃生机。经济全球化和知识经济时代的典型产物就是虚拟,就是与信息紧密挂钩的高智能性知识密集型产品和产业。比尔·盖茨、杨志远、李泽楷、丁磊和王志东的致富速度,让普通人瞠目结舌。一个软件、一个品牌,这些无形的东西凭什么能够产生如此巨大的价值?新经济或高科技产业爆炸性的财富积累令人心动!

企业经营的虚拟化体现在两个方面:其一,利用高新技术手段,在全球范围内通过软性操作系统整合优势资源,既增加企业运行的效率和活力,又避免工业经济时代大规模运行中的硬设施投入,从而降低了企业运行成本;其二,只需要保持对市场变化的高度敏感性和研发设计能力,而不必将自己耗费在低价值产出和常规的普通工业生产中,后者完全可以通过国际分工体系由订货或合营方式来完成。在新经济中,企业大小的意义在减少,因为进入虚拟市场的门槛很低。任何个人都能够通过网络向全球市场提供非物质产品,既不需要自己拥有生产设备,也不需要拥有销售网络。康柏、耐克、可口可乐等美国公司就是虚拟经营的典范,它们不断地制造概念,通过概念来进行市场扩张。

虚拟的另外一个含义,是创造消费、“购买消费”。在全球生产普遍供大于求的形势下,人们的消费越来越超市化,传统的消费概念已经过时,发现消费、创造消费,从有限消费转变为无限消费,就成为虚拟经营的重要内容。你能打动消费者,把他的时间买下来,新的文化商机就出现

# 长盛力

——缔造富有灵商的管理文化(连载十二)

梁勤

了。

“能买到牛奶,何必养奶牛”,是对虚拟经营生动形象、言简意赅的说明。传统的生产经营从投资办厂开始,企业主拥有研究设计、生产、财务、技术、营销、人事等完整的职能机构,要完成一整套管理活动。而现代虚拟经营则不需要组建一套完整的职能机构,就可以完成向用户提供产品、劳务的目的。它由一些独立的厂商、顾客,甚至同行业的市场提供产品或劳务的过程,由众多企业相互联合形成的一种合作竞争组织。这些企业分布在各个专业领域,利用现代信息技术联结于一体,完成过去由一个企业单独承担的市场功能。一个有独到创意的人,可以在不投资办厂的情况下,委托一个专业机构替他设计,又委托一家企业替他生产,而后委托专门的营销机构替他销售,同时,他还可以委托会计师事务所、律师事务所处理有关财务和法规事务。这便是与传统经营有很大区别的虚拟经营:整个生产经营过程完成了,但这里没有一个完整的车间、工厂,也没有一套职能健全的行政管理机构。

耐克公司起源于 1972 年。创始人菲尔·耐克是从购买一项专利开始的,产品问世后,在美国市场非常畅销。菲尔·耐克随后将眼光投向了国际市场。但是,中高档次和价格较高的定位,使耐克运动鞋出口到其他国家,尤其是发展

中国家,受到很大限制。因为这些国家一般都实施高关税的保护政策,且收入相对低下。菲尔·耐克采取了“借灶做饭、借鸡下蛋”式的虚拟经营策略。耐克公司最早在爱尔兰设厂,绕开了关税壁垒,后又在日本联合生产。20 世纪 80 年代,公司将产品生产的合作关系转向了员工工资和原材料价格都比较低的发展中国家和地区,与这些国家和地区的企业合作,由耐克公司负责产品设计,而签约企业则负责生产,经验合格后,贴上耐克商标,销往世界各地。耐克公司没有自己的工厂、车间,没有机器设备,而是将样品和设计图纸交给签约厂商,由其生产。公司不直接从事产品生产,不必为管理煞费苦心;公司也不必为产品更新换代而带来的设备调整、员工培训而支付分文!耐克公司将精力集中于设计和营销两个关键环节。搜集最新信息,并马上反映在自己的设计和营销上,这是耐克产品的设计和营销在同类产品中始终领导世界潮流的基本原因,也是耐克制胜于运动产品市场的诀窍。

## 5. 以竞争的形式合作——融合文化

达尔文“物竞天择”的意识形态,是假设竞争是生命进化的基本动力,也是驱动个体与群体,以及群体与群体之间进化的主要能量。现代组织应用“混沌理论”改变了这种观点,认为生物从“互助合作”与“共同进化”的过程,更能解释优胜劣汰的生命历程。

研究人员将胡蜂巢穴的周围铺设一圈松果,由于胡蜂的习性是利用地形物去定位巢穴的地点,后来在巢穴旁边另外挖一个假洞,把松果移至假洞,胡蜂回来后只认得

有松果的假洞,近在眼前的巢穴,居然一点也不认得。

乌鸦则对人为环境的调适能力很强。乌鸦飞到高速公路内侧分隔带,看见美味的动物尸体躺在路旁,来往的车辆既快又多,但是他逐步实验,慢慢算准了两辆车间隔的频率,一口口啄食它的食物。乌鸦置身人为环境,以创新的技能调适自己的觅食习惯,过程虽惊险,但效果甚好,还吸引同伴的注意,教导了同伴填饱肚子的方法。

由于胡蜂只能在其习惯的领域生存,乌鸦却能不断创新,适应环境的进化与变化,因此延续后代的可能性就大增。

人类社会的现代化大致可分为两个阶段:第一次现代化是从农业社会向工业社会的转移,第二次现代化是从工业社会向知识社会的转移。第一次现代化是对大自然的征服,而第二次现代化则是与自然和环境的融合。企业在第二次现代化中从过去的恶性竞争逐步转移到既竞争又合作的新型“竞合”关系,经济全球化导致竞争的内涵发生变化,竞争中的合作,使企业必须不断融合多元文化。同时,经济全球化也为企业文化的融合铺平道路,让身处各个时代的企业成为跨文化的人类群体组织。通过全球化把各种稀缺要素掌握在自己手里,通过全球化合作实现最佳优势互补,所以 20 世纪 90 年代以来才会出现世界上越来越大的各种行业兼并和战略联盟,以获得信息、人才和其他稀缺资源。

实际上,企业融合文化应当是多元文化、合作文化和共享文化的集合。多元优于一元,合作大于竞争,共享胜过独占,企业有了包容性的融合文化,就能突破看似有限的市场空间和社会结构实现优势互补和资源重组,在更为广泛的程度上完成双赢或多赢的商业运作。

因此,建设全球化的企业文化,整合差异已成为跨国集团企业文化的重要任务。“共赢文化”,这是在企业重组并购或者公司上市后必须追求的一种新的文化价值观,它可以有效地把顾客、股东和员工以及相关方凝聚在一个“场”中,形成卓越的经营与发展动力。

(摘自《长盛力——缔造富有灵商的管理文化》一书)